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У дисертаційній роботі досліджено політичні загрози й ідеологічні 
виклики у сучасній діяльності та розвитку ЄС. Заявлена тема є 
актуальною, оскільки впродовж останнього десятиліття ЄС 
переживає складну фазу політичної й ідеологічної трансформації, 
яку підживлюють масштабні внутрішні та зовнішні проблеми, такі 
як:  економічна криза 2010-х рр., масові міграційні потоки 
2015-2016 рр., пандемія COVID-19, вихід Великої Британії зі складу 
ЄС, повномасштабне вторгнення російської федерації в Україну у 
2022 р. тощо. Особливістю роботи є те, що автор розглянув ЄС не 
просто, як географічний простір, а як спільноту унікальних та 
відмінних по своїй суті держав, кожна з яких має власні культурні, 
історичні, соціально-економічні, релігійні, мовні та етнічні 
властивості, що впливають на політичні, ідеологічні, економічні та 
безпекові процеси країн-членів, континенту та світу на загал. 
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Політична реальність Європи, наявні глибокі зміни поставили під 
сумнів стійкість демократичних моделей, ефективність 
наднаціонального управління та єдність ціннісного простору, тому 
автор приділив увагу не лише інституційній реакції ЄС, а й 
ідеологічній динаміці в країнах-членах, яка дедалі частіше посилює 
ріст право-популістських настроїв, націоналістичну риторику, 
розмиває межі між демократією та авторитаризмом. Наративи 
національної ідентичності, етнокультурної винятковості, 
антиміграційної мобілізації та ревізії історичної пам’яті 
перетворюються на інструменти легітимізації політичних партій, 
що, хоча й діють у межах демократичних інститутів, втім, все 
частіше пропонують ідеологічні рішення, які суперечать базовим 
принципам Євросоюзу.
Водночас актуальність роботи посилює не лише політична 
вагомість вищезазначених процесів, а й потреба академічного 
осмислення ідеологічних феноменів, що нині трансформують 
політичний ландшафт ЄС: «поміркований нацизм» як електоральна 
практика, еволюція партійного спектру під тиском міграційних, 
безпекових і соціо-економічних викликів та зміна дискурсу 
політичної легітимності в умовах постбрекзитного 
переформатування. Вказане актуалізувало потребу комплексного, 
політико-ідеологічного аналізу поточних змін, систематизації 
понять, створення аналітичної моделі, яка дає змогу виявити 
взаємозв’язок між політичними загрозами, ідеологічною 
поляризацією та процесами внутрішньої фрагментації в межах ЄС.
Об’єктом дисертаційного дослідження є сучасний політичний 
розвиток ЄС, політичні трансформації в країнах-членах в умовах 
багаторівневих криз і зовнішніх проблем, а предметом – політичні 
загрози та ідеологічні виклики в сучасному розвитку ЄС. 
Мета дослідження полягає у визначенні та аналізі основних 
ідеологічних трансформацій у ЄС, які зумовлені політичними 
загрозами і кризовими явищами, оцінка їх впливу на майбутнє 
політичного розвитку цієї міжнародної спільноти та формування 
пропозицій стосовно протидії даним загрозам. Для досягнення 
поставленої мети були сформовані і вирішені наступні завдання: 
визначено теоретико-методологічні засади дослідження; здійснено 
аналіз соціокультурних факторів, що формують сучасну політичну 
атмосферу в ЄС, на предмет відповідності сучасним викликам і 
загрозам; досліджено чинники зміни ідеологічного клімату в ЄС: 
міграційні процеси, пандемічні обмеження та наслідки війни в 
Україні; відслідковано політичну еволюцію націоналістичних і 
популістських партій у країнах ЄС; систематизовано процеси 
переформатування ЄС після Брекзіту та їх вплив на розподіл 
політичного впливу; узагальнено основні тенденції ідеологічної 
фрагментації та оцінено потенційні сценарії подальшого розвитку 
ЄС.
Структурно дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох 
розділів, які поділені на десять підрозділів, висновків, списку 
використаних джерел та додатків. Структура відповідає логіці 
наукового пошуку: від теоретико-методологічних засад через 
аналіз політичних процесів і практик – до виявлення 
інформаційних та ідеологічних загроз, що визначають сучасний 
розвиток Європейського Союзу.
У першому розділі розкрито теоретико-методологічні основи 
дослідження політичних загроз і ідеологічних трансформацій у ЄС. 
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Автор спирається на системний підхід, що дозволяє розглядати ЄС 
як політичну систему з багаторівневою інституційною архітектурою 
та взаємодією держав, наднаціональних структур і громадянського 
суспільства. Неоінституціоналізм застосовано для дослідження ролі 
як формальних, так і неформальних інститутів – від норм права ЄС 
до політичної культури і традицій, що впливають на динаміку 
європейської інтеграції. Конструктивістський підхід дозволив 
дослідити механізми конструювання європейської ідентичності та 
водночас виявити процеси її ерозії під впливом націоналізму, 
популізму та зовнішніх ідеологічних викликів. Ціннісний підхід дав 
змогу зосередитися на ролі демократії, верховенства права, 
солідарності та прав людини як базових орієнтирів ЄС, що 
перебувають під тиском у сучасних кризових умовах.
Методологічна база підкріплена використанням загальнонаукових 
методів: аналізу й синтезу, індукції й дедукції, історичного та 
порівняльного аналізу, політико-правового аналізу та методу 
експертних оцінок. Важливе місце в роботі займає контент-аналіз 
(кількісний і якісний), який застосовано до політичних програм, 
партійних маніфестів, заяв лідерів держав і резолюцій 
Європарламенту. Емпірична частина дослідження ґрунтується на 
даних Eurobarometer, звітах Frontex і UNHCR, матеріалах провідних 
європейських аналітичних центрів (Carnegie Europe, CEPS, ECFR, 
Sciences Po). Це дозволило поєднати теоретичні концепти з 
конкретними показниками довіри до інституцій, ставлення до 
міграції, війни в Україні, кліматичної політики чи реформ у сфері 
демократії. Розділ завершують висновки, зокрема наголошено, що 
політичні загрози в ЄС мають не лише зовнішній, але й глибинно 
ідеологічний характер, і саме це вимагає нового підходу до їх 
осмислення.
У другому розділі увагу зосереджено на організаційних і політичних 
особливостях функціонування демократичних інститутів у 
державах-членах ЄС та на рівні наднаціональних структур. 
Центральне місце займає аналіз електоральної поведінки, що 
останніми роками демонструє тенденцію до зростання ролі 
радикальних, націоналістичних та популістських партій. На 
прикладі виборів до Європарламенту 2024 р. показано, як 
євроскептичні та ультраправі політичні сили, зокрема групи 
«Ідентичність і демократія» та «Європейські консерватори і 
реформісти», змогли збільшити свою присутність, що поставило під 
сумнів стабільність проєвропейської більшості. Даний процес 
супроводжується зниженням довіри до традиційних партійних 
сімей – соціал-демократів та християнських демократів, а також 
посиленням регіональних ідентичностей, які часто вступають у 
конфлікт із наднаціональною логікою інтеграції.
Окремо проаналізовано вплив ключових криз останнього 
десятиліття на політичну динаміку в ЄС. Міграційна криза 2015–
2023 рр. змінила політичний дискурс у багатьох країнах, 
актуалізувала питання захисту кордонів і стала каталізатором для 
зростання правих партій. Пандемія COVID-19 у 2020–2021 рр. 
призвела до падіння довіри до інституцій та посилила протестні 
рухи, а її довготривалі наслідки проявилися у вигляді дискусій про 
межі державного втручання і балансу між свободами та безпекою. 
Війна в Україні з 2022 р. загострила суперечності між державами-
членами: з одного боку, посилила солідарність у сфері оборони й 
енергетики; а з іншого – актуалізувала питання 
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«перенавантаження» інтеграційного проєкту, коли нові 
зобов’язання зустрічають опір національних еліт.
Значну увагу зосереджено на аналізі феномена європейського 
референдаризму. Досвід Brexit, каталонського референдуму 2017 р., 
а також дискусії про плебісцити у Східній Європі продемонстрували, 
що референдуми дедалі частіше стають інструментом ідеологічної 
поляризації та делегітимації інтеграційних рішень. Відсутність 
уніфікованих стандартів проведення референдумів у ЄС створює 
простір для маніпуляцій і підважує спільну демократичну культуру.
У третьому розділі розглянуто інформаційні та політичні загрози, 
що дедалі більше визначають розвиток ЄС. Центральною темою є 
дезінформація та гібридні операції, які використовують як зовнішні, 
так і внутрішні актори. Росія активно застосовує інформаційні 
кампанії, спрямовані на посилення розколів у ЄС, особливо у 
питаннях підтримки України, міграційної політики та кліматичних 
реформ. Китай, своєю чергою, посилює ідеологічний вплив у 
форматі «м’якої сили», зокрема через інвестиційні ініціативи та 
культурні проєкти. Водночас внутрішні політичні сили – 
ультраправі, євроскептичні та популістські партії – активно 
використовують соціальні мережі для мобілізації протестних 
настроїв, формуючи альтернативні інформаційні простори, які 
часто перебувають поза контролем офіційних інституцій.
Особливу увагу приділено ідеологічним наслідкам цифровізації 
політики. Поширення соціальних мереж і месенджерів призвело до 
фрагментації суспільних дебатів та створення «інформаційних 
бульбашок», у яких радикальні ідеї набувають легітимності. У 
дослідженні показано, як ці процеси сприяли формуванню нових 
політичних ідеологій: «поміркованого нацизму», що поєднує 
традиційний консерватизм із радикальними елементами, та 
радикального євроскептицизму, спрямованого на підрив основ 
європейської інтеграції.
Досліджено також феномен подвійної ідентичності у прикордонних 
регіонах ЄС, особливо на Балканах та у Центрально-Східній Європі. 
Зовнішні актори активно використовують ці ідентичності для 
підтримки сепаратистських рухів, що створює ризики для 
територіальної цілісності та політичної стабільності Союзу. Аналіз 
діяльності проросійських партій та лобістських структур у державах-
членах доводить, що навіть попри формальні заборони вони 
залишаються впливовими каналами ідеологічного тиску.
Завершальна частина роботи – підведення підсумків та 
представлення практичних рекомендацій стосовно проведеного 
дослідження. Вони охоплюють необхідність посилення 
демократичних стандартів проведення виборів і референдумів, 
створення європейських механізмів протидії дезінформації та 
гібридним операціям, розвитку інклюзивної політики щодо 
національних меншин, удосконалення солідарної міграційної 
політики та модернізацію підходів до інформаційної безпеки. Автор 
підкреслює, що протидія новітнім політичним загрозам вимагає 
інтеграції зусиль держав-членів та наднаціональних інституцій ЄС, а 
також тіснішої взаємодії з партнерами, зокрема Україною, яка 
перебуває на передньому краї протидії гібридним викликам.

2.3. Ключові слова дисертації Європейський Союз, демократія, інформаційна безпека, ідеологія, 
популізм, радикалізація, європейська інтеграція, вибори, пандемія 
COVID-19, війна в Україні, діджиталізація, цифровізація, політична 
участь, політична система, демократичні цінності
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Медіафорум: аналітика, прогнози, інформаційний менеджмент. 2023. Т. 12. С. 23-46.
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законів. Медіафорум: аналітика, прогнози, інформаційний менеджмент. 2025. Т. 16. С. 252-269.
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Актуальні проблеми філософії та соціології. 2025. № 54. С. 138-145.
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Бондаренко Л.-О. Євроінтеграція України: торгівля, виклики, аграрна політика ЄС. Politicus. 2025. №3. 
С. 149-154.
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Yuriichuk Y., Komolov A. Civil Society Control over the Use of Digital Technologies in the Electoral Process 
in the Context of European Integration. Mediaforum: Analytics, Forecasts, Information Management. 2023. 
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